

周完女士生平事略 2025.4.11

周女士生於民國 25 年 8 月 6 日，卒於 114 年 4 月 6 日，享年 90 歲。生前是一位堅忍、果敢、利他及重視環保的人。自幼為周陳澤、鄭菊夫婦所領養，成長於松山饒河街的大家庭中。自小體弱多病，曾因瘧疾生命垂危，幸獲救，留有後福。如同許多經歷過二次世界大戰的長輩一樣，在日據時代小學四年中，常跑空襲警報。光復後才學國語，接著又以六十歲高齡讀完國中補校，期間五個子女先後在旁為她解惑與打氣，形成一幅親子讀書易位的有趣畫面。她 15 歲便隨父親在饒河街與南松山市場賣豬肉，直到 60 歲某日，以免費贈送肉品給顧客，傳達謝意中結束營業。雖自小受重男輕女之苦，仍對父母盡孝，對親友盡心盡力。尤其經常會鼓勵人努力向學，且慷慨相助，於民國 73 年母親節，由華視與聯合報副刊，以「豬肉攤上的教育家」為題，分別報導。

周女士年輕時頗富俠義精神，會幫助弱小與為人打抱不平。曾用小學程度的日語，向日本秋田店員的不公提出理論。在俄羅斯火車上被青年人讓座，而感動不已。遇有災情發生，她都會慷慨解囊，不落人後，是一位很有愛心、思維敏捷的老人家。

年輕時，在家人安排下與來自雲林縣的胡金台先生，共組大家庭，後育有五名子女。身為長女的她終日操勞，兒女教養只能用以身作則的方式，鼓勵女兒要學有專長、經濟獨立！值得一提的是，他們夫妻中年曾經商失敗。友人規勸遠走高飛，她卻顧及家庭與子女，勇敢扛起債務。數十年後，不但還清債務，也為兒女示範負責的榜樣。這段經歷也督促了三個女兒努力以獎學金留學，兩個兒子學有專長。生前她膝下更有九個孫兒女，與兩個曾孫女，得以享受四代同堂天倫之樂。

周女士生活簡約，力行節能減碳。曾在 65 歲與大兒子

共同完成登玉山頂峰，假日爬陽明山，並隨家人到花東地區騎單車看海。退休後，喜歡出國看世界，曾單獨赴美探親，外語有限，膽識過人。她生前一直保持記帳習慣，並透過看股市行情與國內外新聞，保持頭腦清晰；她更熱愛動物頻道，關心如何作環保，是一位喜歡追求新知、又有赤子之心的老人家。

終身操勞的她，直到近年來才能與兒時玩伴如：阿子、阿玉、阿扣與阿葉等表妹重聚，格外溫馨。她一輩子都以自行車代步，87 歲之前還經常獨自從松山彩虹橋附近，來回騎車到社子島，在三、四個鐘頭裏，欣賞基隆河畔風景。她還喜歡騎車到永春市場逛黃昏夜市，人人都說她是一位白髮的不老騎士！這一輩子她幾乎都在照顧他人，從未想到自己。老年時卻能活出心理學家所推崇的：「情感自主、身體自主與財務自主」的人生，實屬不易！常言道：上帝無法親自照顧每一個孩子，所以祂賜給每個人一位母親。

直到現在，周完的兒女都很感恩，上帝能賜給他們如此非凡的母親！